

LÉTÜNK

TÁRSADALOM, TUDOMÁNY, KULTÚRA

ESÉLYEK ÉS LEHETŐSÉGEK
A VAJDASÁGI MAGYAR SZÓRVÁNY
FELZÁRKÓZÁSÁRA

A kettős állampolgárságról másképp

JUNG KÁROLY HATVANÉVES

In memoriam Kalapis Zoltán

3

2005

LÉTÜNK

TÁRSADALOM, TUDOMÁNY, KULTÚRA

XXXV. évfolyam, 2005. 3. szám

FORUM KÖNYVKIADÓ, ÚJVIDÉK

KIADJA A FORUM KÖNYVKIADÓ

Fő- és felelős szerkesztő:

Németh Ferenc

A szerkesztőbizottság tagjai:

Fábri Miklós

Fehér Kálmán

Kartag-Ódri Ágnes

Ózer Ágnes

Papp Árpád

Kéziratgondozó:

Buzás Márta

Töröcsik Rozália

Tördelőszerkesztő:

Buzás Mihály

Folyóiratunk támogatói: a Tartományi Oktatási és Művelődési Titkárság,
a Nemzeti Kulturális Alapprogram és az Illyés Közalapítvány

TARTALOM

	<i>Műhely</i>	
	ESÉLYEK ÉS LEHETŐSÉGEK A VAJDASÁGI MAGYAR SZÓRVÁNY FELZÁRKÓZÁSÁRA	
	A vajdasági szórvány- és szigetmagyarság helyzetéről . . .	5
Bunyik Zoltán	Bevezető előadás	14
Gábrity Molnár Irén	Mit értünk szórványmagyarság alatt Vajdaságban?	19
Galambos László	Az asszimilációs folyamat visszafordításának lehetőségeiről Dél-Bácskában és Szerémségben	32
Tóth-Glemba Klára	A szórványmagyarság igényeinek szakterületek szerinti feltárása	37
	A tanácskozás záróhatározata	50
	<i>Kitekintés</i>	
Bálint István	A kettős állampolgárságról másképp	51
	<i>Visszapillantás</i>	
	JUNG KÁROLY HATVANÉVES	
Jung Károly	Életemről	63
	Jung Károly folklorisztikai munkásságának bibliográfiája 1972–2004	75
	<i>Jelen és múlt</i>	
Csorba Béla	Széli-démonokról	95
Ökrész Károly	A temerini zsidók története 1941-ig	98
	<i>Szemle</i>	
Szalma József	Gondolatok Stipta István jogtörténeti kötete kapcsán . . .	113
	<i>In memoriam Kalapis Zoltán</i>	
Bordás Győző	Kalapis Zoltán koporsója előtt – művelődési életünk kútfűrója és bányásza	116
Németh Ferenc	Kalapis Zoltán halálhírére	118

ESÉLYEK ÉS LEHETŐSÉGEK A VAJDASÁGI MAGYAR SZÓRVÁNY FELZÁRKÓZÁSÁRA

A VAJDASÁGI SZÓRVÁNY- ÉS SZIGETMAGYARSÁG HELYZETÉRŐL

Az 1989-ben létrejött szerbiai többpárti rendszer, a magyar politikai és civil szervezetek megalakulása, az anyaország új viszonyulása a határon túli magyarokhoz, a délszláv háborúk után bekövetkezett demokratikus (fél)fordulat nyomán és a magyarigazolványok megjelenésének hatására a vajdasági magyar szórványban erősödött az önszerveződés, még olyan környezetekben is, ahol a magyarság a teljes asszimiláció felé haladt.

A 2002-es népszámlálás adatai szerint a magyarok Szerbia lakosságának 3,91%-át képezik (Kosovo nélkül), vagyis a 7 498 001 lakos közül 293 229 a magyar.

Vajdaság lakosságának 14,28%-a magyar, vagyis a 2 031 992 lakos közül 290 207. A szerbek után (1 321 807) a mi nemzeti közösségünk a legszámosabb, a tartomány mind a 45 községében élnek magyarok.

Az 1991-es népszámlálási adatokhoz viszonyítva, amikor 339 491 (16,86%) magyar volt Vajdaságban, a magyarok száma 11 év alatt 49 284 személlyel, vagyis 15%-kal csökkent.

A 2002-es adatok szerint Bácskában él a magyarok 76,69%-a, vagyis 222 578 személy, Bánátban 21,67%-a, vagyis 62 890 fő, és Szerémségben 1,63%-a, vagyis 4739 személy.

A magyar lakosság 57,8%-a (167 736) városban él, 42,2%-a (122 471) pedig a falvakban.

Közösségünk 59,72%-a, vagyis 173 279 nemzettársunk tömbben él, főleg Észak- és Közép-Bácskában (Szabadka, Kishegyes, Topolya), a Tisza mentén (Zenta, Magyarakanizsa, Ada, Óbecse) és kisebb része Észak-Bánátban (Csóka).

A vajdasági magyarság jelentős része, 40,28%-a, vagyis 116 928-an szórványban és szigeteken él. Ez a területi elhelyezkedés és szétszórtság demográfiai szempontból is rendkívül kedvezőtlen.

* E tanácskozáásra, amelynek fontosabb dokumentumait az alábbiakban közöljük, Újvidéken került sor 2005. június 30-án, a Mozaik Alapítvány szervezésében. Célja az volt, hogy az érdekelt magyar intézmények és szervezetek képviselői közösen feltérképezzék a szórványban élő vajdasági magyarság helyzetét, s hogy olyan szórványprogramot dolgozzanak ki, amely elősegítené az oda irányuló támogatások hatékonyabb célbajuttatását.

Az elmúlt népszámlálási időszakban a tömbmagyarság száma 24 250 fővel (12,2%), a szórvány- és szigetmagyarság száma pedig 25 034 fővel (17,6%) csökkent. A kétszeres kisebbségi sorshelyzet, a fokozottabb asszimilációs nyomás, az erősebb megtartó közösség, a magyar helyi (községi) önkormányzat és a beszűkült oktatási és művelődési lehetőségek hiánya miatt, a szórvány- és szigetmagyarságnak – megmaradásuk érdekében – az eddigieknél jóval nagyobb odafigyelésre és támogatásra van szüksége.

A szórvány- és szigetmagyarság Nyugat- és Dél-Bácskában, Észak-, Közép- és Dél-Bánátban, legkisebb számban pedig Szerémségben él. Ez a körzetesítés sajátos helyzetet is jelent, amelyet tekintetbe kell venni a megfelelő szórványprogram és jövőkép kialakítása szempontjából.

*

Nyugat-Bácskának 214 011 lakosa van, ebből a magyarok száma 21 825. Ehhez a körzethez Zombor, Apatin, Hódság és Kúla községek tartoznak.

Magyar tannyelvű általános iskolák és osztályok vannak Zomborban, Kúlán, Bácskertesen, Szilágyin, Gomboson, Bezdánban, Doroszlón, Nemesmiliticsen és Bácsgyulafalván, Nyugat-Bácskában az általános iskolákban 838 magyar gyerek tanul anyanyelvén, 633-an pedig szerb tannyelvű tagozatra járnak. Csonoplyáról a magyar gyerekeket mikrobusz hordja a nemesmiliticsi iskolába, ahol anyanyelvükön tanulhatnak. Három zombori középiskolában, a gimnáziumban, az egészségügyi és műszaki középiskolában egy-egy magyar tagozat létezik.

Magyar művelődési egyesületek a fent említett helységeken kívül Órszálláson, Csonoplyán és Apatinban működnek. Nyugat-Bácska magyarok lakta falvai kitartóan és hűségesen őrzik néphagyományait és népviseletüket.

Jelentős magyar intézmény a zombori Magyar Polgári Kaszinó.

Az 1990-es évekig Bácskertes, Szilágyi, Gombos, Doroszló, Bácsgyulafalva és Bezdán a magyarság sziget jellegű települései voltak, fejlett művelődési élettel és életképes általános iskolákkal. A menekültek odatelepítésével megbomlott a nemzetiségi összetétel, az eltávozottak, elmenekültek, az idős emberek nagy száma és a kevés gyerek születése különösen gondbaejtő Gombos, Szilágyi és Doroszló magyar jellegének megőrzése szempontjából.

Dél-Bácskának 527 784 lakosa van, ebből a magyarok száma 34 507. Ez a körzet Vajdaság legnagyobb és legnépesebb közigazgatási területe, hozzá tartozik Újvidék, Temerin, Szenttamás, Titel, Zsablya, Verbász, Bácspetróc, Palánka és Bács község.

Magyar tannyelvű általános iskolák és osztályok vannak Újvidéken (4 iskolában), Temerinben (2 iskolában), Szenttamáson, Budiszaván és Piroson. Magyar tannyelvű osztályokba 1366 gyerek, 818 magyar gyerek pedig szerb nyelvű osztályokba jár. A magyar művelődési egyesületek szervezésében anyanyelvápolás folyik Titelen, Kátyon és Palánkán. A legnehezebb helyzetben Verbászon vannak, ahol nem létezik magyar nyelvű oktatás egy általános iskolában sem, habár a magyarok száma 2003, a gyerekek száma pedig 173.

Négy középiskolában, az újvidéki Svetozar Marković Gimnáziumban, a villamossági meg az egészségügyi középiskolában és a temerini műszaki szak-középiskolában folyik magyar nyelvű oktatás.

Újvidék nemcsak Vajdaság fővárosa, hanem a vajdasági magyarság egyik szellemi, kulturális és oktatási központja is. Itt jelenik meg a Magyar Szó, a Családi Kör, a Híd és a Létünk, itt van a Bölcsészettudományi Kar keretében működő Magyar Tanszék, a Város által alapított Újvidéki Színház, a vajdasági közszolgálati rádió magyar nyelvű 24 órás műsorszerkesztősége, az Újvidéki Televízió magyar szerkesztősége, a Mozaik Szórványtelevízió. Újvidéken nagyszámú vajdasági és városi jellegű magyar civil szervezet működik, amelyeknek tevékenysége és vállalása rendkívüli jelentőséggel bír a dél-bácskai és a szerémségi magyar közösség megmaradása szempontjából is.

Az Újvidéken tanuló magyar egyetemisták számára létesült és működik az Apáczai Kollégium. Magyar művelődési egyesületek működnek Újvidéken, Temerinben, Szenttamáson, Palánkán, Piroson, Budiszaván, Kátyon, Titelen és Bácscon. Verbászon majdhogynem nincs magyar nyelvű művelődési élet.

Dél-Bácskában a katolikus magyarok számára Bácscon és Vajszkán csak horvát nyelvű szentmisék vannak. Palánkán időről időre magyarul, Kátyon magyar–horvát nyelven miséznek. A hittan Palánkán, Bácscon, Vajszkán, Kátyon és Titelen szerb, illetve horvát nyelven folyik.

Észak-Bánáthoz Nagyikinda és Törökkanizsa községek tartoznak. Csóka is ide tartozik, de ezt a községet magyar szempontból a tömbmagyarsághoz soroljuk. Nagyikinda és Törökkanizsa községek területén 79 977 lakos él, ebből 12 471 magyar.

Magyar tannyelvű általános iskolák és tagozatok vannak Nagyikindán, Kisoroszon, Szajánban, Oroszlámoson és Törökkanizsán. Magyar nyelven tanul 590 gyerek, szerb nyelven 216 magyar gyerek. Törökkanizsán magyar nyelvű középiskolai oktatás a gimnáziumban és a műszaki szakközépiskolában van egy-egy tagozattal.

Magyar művelődési egyesületek működnek Nagyikindán, Kisoroszin, Szajánban, Oroszlámoson és Törökkanizsán.

Közép-Bánátnak 208 456 lakosa van, a magyarok száma 27 842. E körzethez tartozik Nagybecskerek, Begaszentgyörgy, Magyarcsernye, Törökbecse és Torontálszécsány község.

Magyar tannyelvű tagozatok Nagybecskereken, Muzslyán, Szentmihályon, Lukácsfalván, Szerbittabén (Magyarittabé és Tamásfalva magyar gyerekei is ide járnak), Magyarcsernyén (Tóba magyar gyerekei is ide járnak), Törökbecsén, Beodrán és Nezsényben vannak. Nagybecskereken mikrobusszal szállítják a gyerekeket a város távolabbi részéből a magyar tannyelvű általános iskolába.

Közép-Bánátban 1462 magyar gyerek tanul anyanyelvén az általános iskolákban, 1598 pedig szerb nyelven.

Három középiskolában, a gimnáziumban, a villamossági és az egészségügyi középiskolákban vannak magyar tagozatok. Nagybecskerek magyar szempontból egész Bánát központja. Itt van Bánát legfejlettebb középiskolai hálózata magyar nyelven is, fiú- és leánykollégium működik középiskolások számára Muzslyán és Nagybecskereken, ott tevékenykedik a Madách Amatőr Színház, a *Zrenjanin* hetilap egy magyar nyelvű oldallal, meg a nagybecskereki rádió napi egyórás magyar műsorral. A torontálszécsányi rádió minden héten egyórás műsort sugároz. Nagybecskerek emellett bánáti püspökségi székhely.

Magyar művelődési egyesületek működnek Nagybecskerekén, Muzslyán, Magyarittabén, Tordán, Erzsébetlakon, Szentmihályon, Nezsényen, Magyar-csernyén, Tóbán, Beodrán és Törökbecsén.

Törökbecse közelében van az ezeréves magyar történelmi műemlék, az aracsi Pusztatemplom.

Dél-Bánátnak 313 937 lakosa van, a magyarok száma 15 444. A dél-bánati körzethez Alibunár, Fehértemplom, Versec, Antalfalva, Kevevára, Oповó, Pancsova és Zichyfalva községek tartoznak. Dél-Bánátban néhány magyar többségű falu van, olyan szigetek, ahol van magyar nyelvű oktatás és művelődési élet. Ezek Székelykeve, Torontálvásárhely, Hertelendyfalva, Ürményháza és Sándoregyháza. Ott közös művelődési szemléket, találkozókát rendeznek, ezzel őrzik és erősítik magyarságukat. E falvakon kívül még Pancsován, Versecen, Udvarszálláson és Keveváran élnek nagyobb számban magyarok. A többi településen kisebb vagy elenyésző számban élnek közösségünk tagjai.

Magyar tannyelvű általános iskolák és tagozatok vannak Udvarszálláson, Torontálvásárhelyen, Székelykeven, Ürményházán és Pancsován. A magyar gyerekek számát tekintve Versecen megvan a lehetőség a magyar nyelvű általános iskolai oktatásra, de az érdekelt szülők ezt nem igénylik.

Az általános iskolákban magyarul tanul 496 gyerek, 702 pedig szerb tagozatra jár.

Dél-Bánátban magyar nyelvű középiskolai oktatás nincs, magyar nyelven főleg Nagybecskerekén tanulnak a középiskolások.

Magyar művelődési egyesületek működnek Udvarszálláson, Fejértelepen, Versecen, Torontálvásárhelyen, Székelykeven, Hertelendyfalván, Pancsován, Sándoregyházán és Ürményházán.

Pancsován heti 25 perces magyar adás van a helyi tévében. Az antalfalvi rádióban pedig hetente van magyar műsor, Versecen a rádióban heti egyórás magyar műsor van, a *Vršacka kula* verseci helyi újságnak pedig magyar nyelvű melléklete van. Torontálvásárhelyen kerül minden évben megrendezésre a VIVE – a vajdasági magyar nóták szemléje.

Dél-Bánát nagy kiterjedésű területe miatt keleti részének Versec a természetes központja. Csak nagy odafigyeléssel és segítséggel tudná ezt a szerepet újból betölteni.

Szerémségnek 360 826 lakosa van, ebből 4739 a magyar. Újvidék szerémségi részében és a Zimonyban élő magyarokkal együtt ez a szám 5535-re növekszik.

Szerémségben vannak a következő községek: India, Ürög, Pećinci, Ruma, Mitrovica, Ópazova, Šid, Beocsin és Karlóca.

Szerémség területén két kis magyar többségű település van, a 126 lakost (ebből 96 magyar) számláló Dobradó és a 400 lakosú (253 magyar) Satrinca, mindkettő Ürög községben.

Kétségtelen, hogy a teljes mértékben szórványban élő szerémségi magyarság van a leg súlyosabb helyzetben Vajdaság területén. Az asszimiláció megtette a magáét, a fiatalok 75–80%-a nem tud magyarul. Egyetlen általános iskolában sincs magyar tannyelvű tagozat, utoljára Maradékon és Satrincán szüntek meg 35–40 évvel ezelőtt. Mind a 332 magyar gyerek szerb nyelven tanul az általános iskolákban.

Az elmúlt öt évben főleg újvidéki, bácsfeketehegyi és helyi kezdeményezésre magyar művelődési egyesület alakult Maradékon, Satrincán, Dobradón, Nyékincán,

Rumán, Mitrovicán és Ürögön. Legfontosabb feladatuk az anyanyelvtanulás, a magyar kultúra és hagyományok ápolása. A magyar nyelv tanulása beindult Maradékon, Nyékincán, Rumán és Mitrovicán. Megfelelő segítség esetén Maradékon reális esély lenne a helyi általános iskolában a magyar tagozatok beindítására (a satrincai és a dobradói gyerekekkel erősítve).

Maradékon magyar művelődési otthon épül a református egyház segítségével. Teleház van a faluban.

A szerémségi magyar művelődési egyesületek az újvidéki dél-bácskai és Szerémségi Magyar Civil Szervezetek Szövetségének segítségével 2003-ban megszervezték az első Szerémségi Magyar Művelődési Szemlét, képzőművészeti kiállítással egybekötve.

A szerémségi magyarok legnagyobb része római katolikus, de egyetlen magyarul tudó katolikus pap sincs ezen a területen, amely egyháziilag a horvátországi đakovói püspökséghez tartozik. A hívek horvátul hallgatják a szentmisét, a gyerekek horvátul tanulják a hittant.

*

A vajdasági magyarság 40 százalékát jelentő szórványban az utóbbi néhány évben csökkent, megállni látszik a beolvadás folyamata. Ezt elsősorban a magyar nyelven tanulók számának jelentős növelésével lehet elérni az állam által fenntartott általános iskolákban és jól megszervezett anyanyelvpolással, illetve anyanyelvtanítással. Az általános iskolákba járó magyar gyerekek száma a délvidéki szórvány- és szigetmagyarságban 9051, ebből 4299-en szerb tagozatra járnak (több mint 47%). Ez a szórvány megmaradásának sarkalatos kérdése.

A szórványban működő magyar politikai és civil szervezetek ezt a folyamatot nem tudják önerőből tovább erősíteni, ezért a tömbmagyarság, a Magyar Nemzeti Tanács és az anyaország érzékelhetőbb, erőteljesebb támogatására van szükségük.

Az anyaországi támogatások, érthetően, eddig legnagyobb részét a tömbmagyarság erősítését szolgálták. Jóval nagyobb mértékben a 60:40%-os tömb-szórvány aránynál.

Észak-Bácskában a helyi forrásoknak és az anyaországi támogatásoknak köszönhetően, jelentős mértékben kialakult a magyar infrastruktúra. Felújították Szabadkán a Népkör épületét, felépült a tehetséggondozó gimnázium és az idén a Magyar Ház. Zentán is felépült a Magyar Ház és a tehetséggondozó gimnázium épülete, Tóthfaluban pedig a nyomda és a magyarságkutató központ. A szórványban befektetéseket eszközöltek a zombori Magyar Polgári Kaszinó épületének bővítésére, a nagybecskereki Petőfi Sándor MME épületének felújítására és bővítésére, Muzslyán és Nagybecskerekén egyházi és anyaországi támogatásokból létrejöttek a diákkollégiumok. Újvidéken felépült a negyven személyt befogadó Apáczai Leánykollégium egyetemisták számára, és jórészt anyaországi támogatás segítségével működni kezdett a Mozaik civil televízió a szórványban élő magyarság tájékoztatására.

Nem vonva kétségbe a további befektetések szükségességét a tömbmagyarság lakta területeken (pl. szabadkai magyar egyetem), úgy gondoljuk, hogy az elkövetkező időszakban a befektetések súlypontját a szórványba kell helyezni, amely nemcsak a szórványmagyarság, hanem a délvidéki magyar közösség egészének a megmaradását szolgálja.

A szórványmagyarság helyzetéről szervezett tanácskozás keretében a kiemelkedő fontosságú feladatokról külön szórványprogram meghozatalát tartjuk nagyon jelentősnek, amelyet támogatna és magáévá tenne a Magyar Nemzeti Tanács és az anyaországi illetékes szervek is.

A magyarok száma községenként 1991-ben és 2002-ben, valamint százalékarányuk a község összlakosságához viszonyítva Vajdaságban

Község	Összlakosság 1991-ben			Összlakosság 2002-ben		
	Összlakosság	Magyarok	%	Összlakosság	Magyarok	%
Ada	21 506	16 625	77,30	18 994	14 558	76,64
Alibunár	26 535	340	1,28	22 954	309	1,35
Apatin	32 999	4 823	14,61	32 813	3 785	11,53
Bács	17 249	1 225	7,10	16 268	992	6,10
Palánka	58 835	1 529	2,60	60 966	1 490	2,44
Topolya	40 473	26 185	64,70	38 245	22 543	58,94
Bácspetróc	15 662	94	0,60	14 681	85	0,58
Fehértemplom	23 707	582	2,45	20 367	459	2,25
Beocsin	14 848	271	1,83	16 086	288	1,79
Obecse	42 685	23 224	54,41	40 987	20 018	48,84
Verbász	46 405	3 443	7,42	45 852	2 885	6,29
Versece	58 228	3 182	5,46	54 369	2 619	4,82
Zsablya	25 823	294	1,14	27 513	305	1,11
Béga-szentgyörgy	22 811	5 081	22,27	20 399	4 017	19,69
Nagybecskerek	136 778	17 264	12,62	132 051	14 211	10,76
Ingyia	44 185	1 087	2,46	49 609	962	1,94
Úróg	11 696	872	7,46	12 329	816	6,62
Magyarkamizsa	30 668	26 862	87,59	27 510	23 802	86,52
Nagykikinda	69 743	9 874	14,16	67 002	8 607	12,85
Antalfalva	30 469	3 537	11,61	27 890	2 935	10,52
Kevevár	38 263	3 937	10,29	36 082	3 408	9,45
Kúla	49 311	4 914	9,97	48 353	4 082	8,44
Kishegyes	14 394	8 452	58,72	13 494	7 546	55,92
Magyarcsérnye	14 538	2 993	20,59	12 705	2 369	18,65
Türökbecse	28 788	6 165	21,41	26 924	5 177	19,23
Türökkanizsa	13 816	4 676	33,84	12 975	3 864	29,79
Újvidék	265 464	20 245	7,63	299 294	15 687	5,24
Opovó	11 384	63	0,55	11 016	58	0,53
Hódság	37 501	2 195	5,85	35 582	1 572	4,42
Pancsova	125 261	5 043	4,026	127 162	4 037	3,17
Petyinci	20 077	27	0,13	21 506	21	0,10
Zichyfalva	14 581	1 813	12,43	13 377	1 619	12,10
Ruma	55 087	1 688	3,06	60 006	1 306	2,18
Zenta	28 779	23 281	80,90	25 568	20 587	80,52
Zombor	96 105	15 397	16,02	97 263	12 386	12,73
Szenttamás	17 365	4 587	26,42	17 855	3 920	21,95
Mitrovica	85 328	901	1,56	85 902	739	0,86
Karlóca	7 534	224	2,98	8 839	215	2,43
Ópazova	57 291	145	0,25	67 576	130	0,19
Szabadka	150 534	64 277	42,70	148 401	57 092	38,47
Temerin	24 939	9 646	38,68	28 275	8 341	29,50
Titel	16 218	995	6,14	17 050	902	5,29
Csóka	15 271	8 623	56,47	13 832	7 133	51,57
Síd	36 317	295	0,81	38 973	262	0,67

A szórványban és szigetekben élő magyarok száma 1991-ben és 2002-ben települések szerint Vajdaságban

Megjegyzés: A táblázat nem tartalmazza azon települések nevét és lakosságának számát, amelyek 50 magyarnál kevesebb él.

Település neve	Összlakosság 1991-ben			Összlakosság 2002-ben		
	Összlakosság	Magyarok	%	Összlakosság	Magyarok	%
Begszentgyörgy	3 074	72	2,34	3 242	70	2,16
Udvarnok	1 300	601	46,23	1 263	509	40,30
Torák	3 700	91	2,46	2 850	89	3,12
Pardány	1 403	64	4,56	1 155	43	3,72
Magyarittabé	1 521	1 325	87,11	1 477	1 077	72,92
Szerbittabé	2 873	291	10,13	2 405	255	10,60
Torda	2 183	1 989	91,11	1 771	1 533	86,56
Tamásfalva	881	612	69,47	763	406	53,21
Nagybecskerek	81 316	14 312	17,60	79 773	11 605	14,55
Aradac	3 573	74	2,07	3 461	94	2,72
Erzsébetlak	1 762	522	29,63	1 477	488	33,04
Bótos	2 436	75	3,08	2 148	52	2,42
Elemér	4 724	115	2,43	4 690	93	1,98
Ecska	5 172	227	4,39	4 513	196	4,34
Lukácsfalva	643	508	79,00	598	404	67,56
Melenec	7 270	71	0,98	6 737	65	0,96
Szentmihály	1 169	1 079	92,30	1 004	944	94,02
Perlasz	3 880	73	1,88	3 818	62	1,62
Magyarcserepye	2 353	1 998	84,91	1 861	1 574	84,58
Szerbcserepye	5 046	194	3,84	4 383	163	3,72
Tóba	822	755	91,85	691	581	84,08
Törökbeese	15 404	4 657	30,23	14 452	3 849	26,63
Bocsár	2 007	274	13,65	1 895	215	11,35
Kumán	4 068	130	3,20	3 814	127	3,33
Bodra	7 309	1 104	15,10	6 763	986	14,58
Szécsány	2 688	28	1,04	2 647	14	0,53
Bóka	1 992	590	29,62	1 734	482	27,80
Bucsnig	119	107	89,92	94	80	85,11
Jarkovac	2 155	171	7,94	1 817	158	8,70
Módos	3 544	358	10,10	2 982	251	8,42
Konak	1 150	395	34,35	996	371	37,25
Nezsény	1 502	582	38,75	1 371	488	35,59
Szűcska	1 976	59	2,99	1 737	58	3,34
Sarjan	377	151	40,05	330	140	42,42
Nagykikinda	43 051	5 932	13,78	41 935	5 290	12,61
Töröktopolya	1 176	491	41,75	1 066	434	40,71
Basahid	3 741	112	2,99	3 503	100	2,85
Igyos	2 263	46	2,03	2 174	61	2,81
Mokrin	6 300	389	6,17	5 918	290	4,90
Kisorosz	3 510	1 383	39,40	3 328	1 181	35,49
Szaján	1 555	1 474	94,79	1 348	1 195	88,65
Törökkanizsa	8 062	3 119	38,69	7 581	2 657	35,05
Oroszlámos	1 912	519	27,14	1 718	456	26,54
Gyála	1 072	127	11,85	1 004	99	9,86
Keresztúr	1 552	218	14,05	1 620	152	9,38
Majdlány	387	348	89,92	292	251	85,96
Rábé	195	186	95,38	135	123	91,11
Sziget	294	71	24,15	247	63	25,51
Filítv	170	87	51,18	161	62	38,51
Alibunár	3 738	66	1,77	3 431	61	1,78
Bánati Karlovác	6 286	125	1,99	5 820	103	1,77
Dobrica	1 621	82	5,06	1 344	81	6,03
Fehértemplom	11 634	235	2,02	10 675	180	1,69
Udvarszállás	265	231	87,17	226	200	88,50
Vérsec	36 885	2 125	5,76	36 623	1 800	4,91
Vérsecvát	316	99	31,33	250	67	26,80
Nagyszerep	1 584	140	8,84	1 340	99	7,39
Temesvajkóc	1 328	267	20,11	1 178	182	15,45
Temespaalis	1 999	56	2,80	2 237	58	2,59

Település neve	Összlakosság 1991-ben			Összlakosság 2002-ben		
	Összlakosság	Magyarok	%	Összlakosság	Magyarok	%
Fejérlétep	472	312	66,10	376	241	64,10
Antalfalva	7 426	21	0,28	6 764	34	0,50
Torontályásírhely	5 734	3 492	60,90	5 325	2 836	53,26
Kevevárn	13 669	927	6,78	14 250	786	5,52
Gáj	3 432	126	3,67	3 302	120	3,63
Mramorák	3 597	58	1,61	3 145	51	1,62
Székelykeve	3 213	2 582	80,36	2 574	2 232	86,71
Emánueltelep	109	60	55,5	180	62	34,44
Pancsova	72 793	4 052	5,57	77 087	3 279	4,25
Sándoregyháza	1 439	664	46,14	1 131	452	39,96
Omoljica	6 782	56	0,83	6 518	61	0,94
Starčevo	7 579	109	1,44	7 615	111	1,46
Zichyfalva	4 380	244	5,57	4 270	243	5,69
Gyöngyháza	1 508	172	11,41	1 374	169	12,30
Órményháza	1 158	871	75,22	1 033	714	69,12
Nagy margita	1 313	112	8,53	1 047	100	9,55
Óléc	1 031	197	19,11	1 094	156	14,26
Istvánvölgy	1 456	121	8,31	1 375	159	11,56
Apatin	18 389	1 132	6,16	19 320	848	4,39
Bácskertes	2 500	2 263	90,52	2 356	1 857	78,82
Szilágyi	1 278	1 075	84,12	1 364	792	58,06
Csenta	5 990	327	5,46	4 992	267	5,35
Köla	19 311	3 362	17,41	19 301	2 738	14,19
Veperöd	2 477	350	14,13	2 353	280	11,90
Bácskerezstúr	5 636	50	0,89	5 213	73	1,40
Szivác	9 514	511	5,37	8 992	425	4,73
Cservenka	10 409	570	5,48	10 163	493	4,85
Hódság	10 567	466	4,41	9 940	304	3,06
Gombos	2 301	1 598	69,45	2 120	1 154	54,43
Zombor	48 993	4 736	9,67	51 471	3 743	7,27
Sári	2 267	150	6,62	2 172	124	5,71
Monostoroszeg	4 205	167	3,97	3 920	211	5,38
Bezdan	5 472	3 698	67,58	5 263	2 983	56,68
Doroszló	1 864	1 359	72,91	1 830	952	52,02
Regőce	2 806	275	9,80	2 590	217	8,38
Nemesmihály	3 292	1673	50,82	3 169	1 455	45,91
Orszállás	5 131	459	8,95	4 808	363	7,55
Bácsgyulafalva	2 138	1 904	89,06	2 084	1 508	72,36
Csonoplya	4 432	821	18,52	4 359	668	15,32
Bács	6 046	502	8,30	6 087	418	6,87
Bogyán	1 323	79	5,97	1 113	50	4,49
Vajszka	3 273	420	12,84	3 169	341	10,76
Palona	1 538	196	12,74	1 392	145	10,42
Palánka	26 780	1 182	4,41	29 449	1 160	3,94
Karadonlevo	1 077	57	5,29	1 012	53	5,24
Cselarevo	5 011	138	2,75	5 423	138	2,54
Beocsin	7 873	209	2,65	8 058	182	2,26
Cserevity	2 510	27	1,08	2 826	52	1,84
Verbász	25 858	2 414	9,34	25 907	2 003	7,73
Ókér	4 548	407	8,95	4 361	306	7,02
Kucora	4 713	378	8,02	4 663	352	7,55
Torcsa	3 767	200	5,31	3 351	161	4,80
Zsahlya	8 766	69	0,79	9 598	85	0,89
Boldogasszonyfalva	3 553	94	2,65	3 896	84	2,16
Csürog	8 987	96	1,07	8 882	90	1,01
Újvidék	179 626	15 778	8,78	191 405	11 538	6,03
Begécs	2 827	52	1,84	3 335	61	1,83
Budiszava	3 685	1 363	36,99	3 825	1 204	31,48
Veternik	10 271	433	4,22	18 626	473	2,54

Település neve	Összlakosság 1991-ben			Összlakosság 2002-ben		
	Összlakosság	Magyarok	%	Összlakosság	Magyarok	%
Káty	9 755	535	5,48	11 166	456	4,08
Kiszács	5 850	23	0,39	5 471	52	0,95
Kabof	5 242	163	3,11	5 599	140	2,50
Pétervárad	11 285	431	3,82	13 973	396	2,83
Piros	4 361	785	18,00	5 729	747	13,04
Kamenica	7 955	287	3,61	11 205	256	2,28
Futak	16 048	327	2,04	18 582	279	1,50
Szenttamás	12 798	4 397	34,36	13 091	3 715	28,38
Nádalin	1 952	156	7,99	2 202	163	7,40
Károlovác	7 534	224	2,97	8 839	215	2,43
Temerin	16 971	9 495	55,95	19 216	8 187	42,61
Szőreg	2 542	123	4,84	3 010	111	3,69
Titel	6 007	634	10,55	5 894	582	9,87
Sajkáslak	1 302	285	21,89	1 255	240	19,12
India	23 061	233	1,01	26 247	219	0,83
Beska	6 166	146	2,37	6 239	137	2,20
Maradék	2 120	630	29,72	2 298	552	24,02
Úrög	4 414	429	9,72	4 848	360	7,43
Verdnik	3 495	88	2,52	3 704	86	2,32
Dobradó	126	110	87,30	127	96	75,59
Satrinca	400	217	54,25	399	253	63,41
Ruma	28 582	377	1,32	32 229	362	1,12
Vogány	1 628	103	6,33	1 614	76	4,71
Nyékince	2 266	369	16,28	2 216	264	11,91
Platice	2 809	203	7,23	2 760	174	6,30
Herkóca	2 684	515	19,19	3 428	310	9,04
Mitrovica	38 834	617	1,59	39 084	524	1,34
Latyarak	10 235	204	1,99	10 893	148	1,36
Síd	14 275	72	0,50	16 311	89	0,56
Erdővég	3 427	123	3,59	3 316	95	2,86